

Fie ca noul an - 1981 - să aducă patriei și poporului nostru noi și tot mai mari succese pe calea dezvoltării economico-sociale, a creșterii gradului de civilizație și bunăstare, a întăririi independenței și suveranității patriei!

NICOLAE CEAUȘESCU

Scinteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

MESAJUL ADRESAT DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

Dragi tovarăși și prieteni, Cetățeni ai Republicii Socialiste România,

Incheiem anul 1980 și, totodată, cincinalul 1976-1980, cu noi și remarcabile realizări în toate domeniile de activitate. În cadrul dezbaterilor largi purtate zilele trecute în plenara Comitetului Central al partidului, în Marea Adunare Națională, în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste s-a făcut bilanțul realizărilor noastre pe acest an și pe întregul cincinal.

Cu un legitim sentiment de mândrie și satisfacție constătam că, în această perioadă, am parcurs un drum important în dezvoltarea economică-socială a patriei, în edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate în România. S-au afirmat tot mai puternic forța și superioritatea orânduirii noastre noi, hotărârea întregului popor, mai unit ca oricând, în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea partidului, de a-și făuri o viață liberă și demnă, viitorul socialist și comunist.

Pentru mărețele înfăptuiri obținute în cursul acestui an și al întregului cincinal, în numele Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și guvernului, precum și al meu personal, adresez clasei muncitoare, țăranimii, intelectualității, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, organelor și organizațiilor de partid, organizațiilor de masă și obștești, întregului nostru popor cele mai calde felicitări și urări de noi și tot mai mari succese în activitatea viitoare.

Am intrat, peste câteva minute, în noul an - 1981 - prin al celui de-al șaptelea cincinal care asigură tranziția de la istoricele hotărâri ale Congresului al partidului, parcurgerea unei noi și deosebit de importante etape în realizarea Programului de edificare a unei societăți socialiste multilaterale dezvoltate. Noul cincinal prezintă o dezvoltare în eșalon înalt al forțelor de producție și, totodată, realizarea unei calități noi, suverană activitate economică și socială. Aceasta presupune organizarea superioară a producției și distribuției, afirmarea largă a revoluției tehnologice susținută a productivității muncii și a sporirii bogăției noastre naționale - să așezăm pe temelii solide mecanismul economic-financiar, să asigurăm eficiența întregii activități economice, să realizăm o adevărată revoluție în agricultură, să asigurăm fiecare metru de pământ pentru o producție sporită care să satisfacă în condițiile economice de consum ale întregii populații, să creștem nivelul gândirii și creației științifice și culturale și artei, să intensificăm activitatea științifică, revoluționară a maselor, de care o conștiință înaltă. Să perfecționăm metodele colective de organizare și conducere, să întărim democrația muncitorească, să asigurăm, punind tot mai larg în valoare, progres pe care le oferă orânduirea noastră liberă și demnă, pentru propria bunăstare și fericire, al patriei.

În viața fiecăruia să fie mereu mai multă libertate și mai multă încredere în forțele noastre. Să ne luptăm cu obstacolele ce i-au stat în cale, să-și apere libertatea și demnitatea, să-și asigure independența și progresul. Cu atât mai mult o face astăzi când, liber și stăpîn pe destinele sale, muncă pentru propria lui bunăstare și fericire. Am deplina convingere că anul 1981, cincinalul în care

întregului nostru popor, la posturile de radio și televiziune, CU PRILEJUL ANULUI NOU



Dragi tovarăși și prieteni, Cetățeni ai Republicii Socialiste România,

Întregul nostru popor, la posturile de radio și televiziune, în noul an - 1981 - să aducă patriei și poporului nostru noi și mari realizări în muncă și în viață, vor spori tezaurul avuției naționale, ridicându-l pe o treaptă superioară nivelului de trai material și spiritual al întregii națiuni. Garanția mersului nostru neabătut înainte o constituie eroica noastră clasă muncitoare - care își îndeplinește cu cinste și succes misiunea istorică în construcția socialistă din România - o constituie minunatul nostru popor, făuritor entuziast al noi orânduirii. Un factor hotărâtor îl reprezintă, de asemenea, afirmarea puternică a rolului conducător al partidului, întărirea unității sale, politica lui științifică, realistă, pe care o înfăptuiește neabătut, în strânsă unitate, întreaga noastră națiune socialistă.

Anul 1980 s-a caracterizat prin intensificarea contradicțiilor pe plan internațional, ca urmare a politicii de reimpărțire a sferelor de influență, a politicii imperialiste de forță și dictat. S-au agravat criza economică și instabilitatea, s-au ivit noi conflicte militare, care pun în pericol pacea și independența popoarelor, securitatea întregii omeniri. Totodată, s-a intensificat lupta popoarelor, a forțelor progresiste împotriva politicii imperialiste, s-au obținut noi succese în lupta de eliberare națională și socială. În aceste condiții, imperativul suprem este unirea tot mai strânsă a eforturilor popoarelor pentru oprirea încordării internaționale, reluarea și conti-

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu s-au întâlnit cu tovarășul Santiago Carrillo



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și tovarășa Elena Ceaușescu s-au întâlnit, vineri, 2 ianuarie, la Predeal, cu tovarășul Santiago Carrillo, secretar general al Partidului Comunist din Spania, care împreună cu soția sa, tovarășa Carmen Carrillo, cu tovarășul Jaime Ballesteros, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C. din Spania, și soția sa, tovarășa Orianda Gonzalez, se află într-o vizită de prietenie în țara noastră.

ÎNCHIEIEREA CONVORBIRILOR DINTRE TOVARĂȘII NICOLAE CEAUȘESCU ȘI SANTIAGO CARRILLO

Vineri, 2 ianuarie, la Predeal, s-au încheiat convorbirile dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și tovarășul Santiago Carrillo, secretar general al Partidului Comunist din Spania. Au participat tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C.

al P.C.R., și Jaime Ballesteros, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C. din Spania. Convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Santiago Carrillo, purtate la București și la Predeal, au prilejuit o amplă trecere în revistă a activității interne și internaționale a Partidului Comunist Român și Parti-

REVELION 1981

O noapte feerică la confluența dintre două decenii

Adevărat, încă nu ne-am desprins cu totul din atmosfera marii sărbători a Anului nou. Mai trăim încă și-acum bucuria marilor izbînzii de peste an, din cei cinci ani de eforturi și împliniri pe care i-am încheiat. Privim, încrezători, înainte. Cu speranțe și forțe înzecite. Cu ambiții mai mari. Faptele de pînă acum ne sînt teme.

Noaptea albă pe care am trecut-o la cumpăna dintre ani - o binemeritată sărbătoare. Muncind bine, tinerii patriei au sărbătorit pe măsură. A fost încă un prilej de manifestare a capacității noastre de a fi oameni pe măsura timpului pe care-l trăim, a capacității noastre de a ne bucura din plin de

tineretea noastră, de condițiile minunate nu numai de muncă, dar și de destindere pe care ni le-a creat societatea noastră socialistă. Am fost și data asta o prezență deosebită în peisajul sărbătoresc al patriei. Am sărbătorit, a fost minunat, a fost tineresc. (Drept argumente citiți reportajele noastre din PAGINILE 2-3)



(Continuare în pag. a II-a)

REVELION 1981

BUCURESTI

O NOAPTE FEERICĂ LA CONFLUENȚA DINTRE DOUĂ DECENII

Aseară am petrecut. A fost o noapte bogată. Am petrecut un an cu tot ce ne-a adus... Am împinșat un an nou cu paharul plin...

pe reporteri. Se poate, zic reporterii și titlu de ce. Marian Ștefănescu de la Clubul sportiv școlar Energia... „Să ne trăiască fetele de la masă”!

noul an, încercăm să facem o operație simplă de adunare pe formă. Ne oprim la cifra 23. Printre aceștia, un om, o uni-



O masă festivă și invitații ei de nota 10

Revelion Grozăvisti. Ora 22.00. Orică la care călășarii ansamblului „Doina studentescă” fac loc grupului SONG.

Ceala Moșilor, 229, blocul 39

Străbătorul orașului. Motorul masinii toare. Am trecut și momentul anului nou care ne surprins familia poetului Andrei Ciurunga, în casa nouă.

S-au petrecut între orele 19 și 21

- Poate va ninge noaptea asta, sice un trecător. Și tot ce se corectează consultând cerul instelat: nici vorbă, va cădea brumă groasă!
• În Berceci trec alături de urători. Un cânt mic, un cânt mare, trage brațul în fața unui bloc imens.

Deodată orașul se trezește. Mășinile I.T.B.-ului se umplu ochi. 105 stifele. În 88 R nu ai unde arunca un ac.

Dacă Bucureștiul este și rămâne capitala de fapt și de drept a patriei, este atunci, tot atât de adevărat că la noaptea aceea de trecere și petrecere între ani, cîntărește și decenii.

cu un grup de tineri din sectorul cîntînd după datina nouă an. „Pășind în 1981, ne suna el — noi, tinerii sectorului I al Capitalei sîntem ferm hotărîți să acționăm în așa fel încît în bilanțul viitor al întrecerii utilizate sectorul nostru să se situeze pe un loc fruntaș.

darul comitetului U.T.C. de la întreprinderea de mecanică fină din Canală, azi secretar adjunct al comitetului de partid din întreprindere, ținea să sublinieze faptul că harnicul colectiv muncitoresc pășeste în noul an și în noul cîntăreț al unui puternic devans.

ruri care să contribuie la cont-nua îmbunătățire a producției zootehnice din țară pentru această perioadă cu adevărat hotărîtoare în realizarea unei profunde revoluții în agricultura românească.

saj profund umanist, profund constructiv. Dorim și sîntem încredințați ca anul 1981 să fie un an al păcii, al prozberului, al cooperării.

„Bucurie, fericire și luceferi în privire!”

a munci mai bine și mai eficient este imperativul principal care se află în fata noastră, a tuturor.

dustriale globale de peste 900 milioane lei. Mai mult, dacă la începutul cîntărețului abia încheiat un kilogram de produse AMC erau vîndute cu 230 lei, azi ele sînt vîndute pentru peste 1100 lei/kilogram.

Păunescu, muzeograful Muzeului de istorie al municipiului București, ne vorbea cu emoție despre reverberațiile pe care în conștiința tinerilor generații le dobindesc ideile secretarului general al partidului cu privire la necesitatea unei lumi mai bune și mai drepte.

Șerban Cionof

Mașina revelionului

În stația de la Colțea așteaptă zeci de perechi, grupuri, rareori cite un singuratic. Peste puțină vreme va fi ora 21. Revelionul e mai aproape ca niciodată în ultima vreme de zile.

Ultimul tren al anului 1980

Ora 23.37. Gara de Nord. Coadă la biroul de informații? Imbuzeală pe peron? Nicidecum. Ne grabim să prindem acceleratul 621 spre Iași. Evident,

Sind toate biletele sînt cîștigătoare...

La cantina întreprinderii de mecanică fină oameni, tineri și vîrstnici, sînt prinși într-o horă sălătare. Ne trebuie cîteva minute pentru a intra într-o atmosferă de încercare de bună dispoziție.

Mamele nu dorm, mamele croiesc visuri

Clinica obstetrică-ginecologică „Dr. Stîncă”. Alergăm, e drept, în virtul plicioarelor, spre camera de gardă.

Poveste de dragoste

Pantelimon-Grăntul-Universal Club. Călărași, căpăt ai orașului. Parcă ar da o găină de zori, dar ziua e încă departe.

foarte bună la naștere, ce presupune o evoluție ulterioară de mecanică fină. Tot mai mulți oameni vor să stea de vorbă cu noi. Se simt bine, iar cînd se lănc-bine oamenii vor să vorbească altor oameni. Ne bucurăm.

tăm! La orgă — Andrei Mădărescu, la chitară solo — Dumitru Dumitrescu, la baterie — Nicu Mihăilescu, la trompetă — Tică Florea. Autorii unei noști. Felicitări!



marele revelion al tineretului. Ne uităm cu toții spre pavilion. E împodobit de sărbătoare și parcă dă căldură. Ne strîngem mințile. La mulți ani! Succes!

Cite o dorință pentru fiecare

Alteori tineretului. Un revelion ce merita zăpadă. În decolul de basm de acolo zăpada ar fi fost un element necesar. E însă plăcut și așa. Mese în-bucate cu bunete. Video-ea în culori. Un ponc de lărmă de la poezia mină în tavan. Intră colidătorii — începe sărbătorirea. Vin apoi urătorii. Cei 200 tineri de la Telefoane, Automatica, T.L.A.B., Revizia de vagoane, Complex C.F.R. Grivița, Energoconstrucția se bucură...

să-l prindem pe peron. Accelerat-vedetă, ultimul care pleacă odată cu anul '80. Și în timp ce fotoreporterul nostru își schim-bă filmul din aparat, cîntînd să surprindă ultimele vagoane, a-lergăm, spre locomotivă. Vocea cronicilor invită pe toți cei care au condus călătoriilor în tren să coboare din vagoane. Nu mai coboară nimeni. Ultimele 5 minute, cu mecanicul de locomotivă Nagy Ernest. Bucuriile anului '80? Serviciu corect. Datoria de a nu crea probleme transportului încercînd să fie înainte de toate călător. Întîzieri? Obiective. Revelioane petrecute pe locomotivă? Din 18 petrecute ca mecnice, destule. De la cele pe locomotivă cu aburi pînă la Diesel-electrică. Urăm drum bun și un an fărîntîzieri. Ob-știnem promisiuni certe. Și în timp ce ultimele vagoane ale anului trec luminate prin fața noastră, citim călătorii care, desigur, vor sărbători în tren peste cîteva minute venirea

mecanic-sef. Este greu de dialoga în atmosfera de muzică, ris și voie bună. Formația de muzică ușoară și populară arată de ce este în stare. Soliștii sînt: Jîmi Mihălescu, rectifcator, Ion Lungu, strungar, George Georgescu, rectifcator. Dansul se o-preste pentru cîteva minute. Se împart cîștigurile de la tombola. Au cîștigat toți. Care ceal de-tuse, care cite un făcăleț sau cite un fuțor, unii cite un Hopo-Mitcă. E risul de pe lume, cum ar spune Petre Mărgărit de la scule diamantate. Nici în noaptea de revelion tînrul Mărgărit nu uită că în 1981 are de realizat matricile de suruburi, că termină școala de matriști și trebuie să meargă mai departe cu învăță-tura. Colegul lui de atelier, Mihai Păpușoi, îi promite că-l va ajunge din urmă cu pricepe-rea în meserie. Păpușoi s-a că-sătorit în 1980. În 1981 asteo-pă un copil. Și iar: „Fie ce-o fi, numai bălat să fie”. Vorbim de calendarul lui Nichita Stănescu,

rei Cornelia Gheorghiu de la „E-lectronică”. Dar primul? „Materinitatea „Cantacuzino”. Echipa condusă de doctor Mi-hail Popa și alcătuită din doc-torii Sorin Cadir și Silvia Bu-lancea, asistente Mariana Radu și Mihaela Solomonescu, nu are timp să încheie simbolic o cupă de șampanie pentru noul an. Pentru că, pe fondul so-nor al celor 12 băte ale ceas-oriculiului, venite de pe ecranul televizorului din camera de gardă, pe acest fundal sonor care vestea apariția noului an, se naste fiica Florică Trofăr, o-perteitoare la I.P.R.S. Băneasa. Vîrșea la ora apariției noastre: 2 ore. Greutate: 2,400 kg. N-are nimic împotriva primel-sale fotografi și nici a autogra-furilor și drept, sonor, pe care n-i-l oferă. Alături de cea de-a doua fetiță, Cătălina-Luiza, a inginerel Victoria Răchileanu, de 3,300 kg, născută la 0.53, ea primește nota 10 sau, în ter-menii medicali, Apgar 10, notare maximă reprezentînd o stare

tineri de la „23 August”, I.M.U.A.B., Fabrica de lină pieptănată, Filatura românească de bumbac, Grăntul. Toate componentele bunel dispozitii sînt la ele acasă. Credem că e nevoie, noaptrăt nevoie, să cîntim cu literă țipărită și nu-mele celor care în ultimele săp-tămîni nu au crutat nici un efort, nici un fel de fantezie pentru ca această noapte să in-sesemne ceva” în viața a sute și mii de tineri. De la Universul Club: Nicolae Lagu, director, Vasile Sălăjan, electronist, Tinea Popescu, contabil, Leția Șlănescu, metodist; principal; de la sectorul 2 activiștii U.T.C.: Radu Donciu, Pompili Stăncu și Lucia Tîncu. Anou colectivele și echipele de tineri de la întreprinderi din sector formate din electricieni, strungari, frezori, băieții cu mîini pricepute și cu gustul frumosu-lui. Să nu-l uităm, spune direc-torul clubului, pe tovarășul Pompiliu, responsabilul restau-rantului „Ștefănești”. Nu-l ui-

Bucureștii se trezesc după o noapte albă. Străzile încep să miște. În oraș intră o nouă și frumoasă 21. O zi dintr-un an. O zi din 365. Si tot mai departe. Fără monotonie.

Viată! Am intrat în lumina unui nou an. Ni se pare sau chiar așa e, nici nu mai sîm prea bine, nici nu mai are semnificație de fapt unic, ci e doar unul repetabil, nici nu mai vrem să țîm nimic exact după o noapte de lucruri exacte, că am trecut dincolo de gemurile Daciei noastre, de ferestrele caselor dumneavoa-stră, că v-am intrat în pridor și va sorcovim: Să trăiți, să înfloriți! / Ca merii, ca periții...

Reportaj realizat de: ARETA SANDRU, EUGEN MIHĂILESCU, FLORIAN POPA-MICSAȘ, VALERIU TANASOF

Între prieteni,
pe Insula Tineretului

Jose Perez Dominguez, gazda „prezent” la apelul adresat de către partid, tinerii generații, Unii Tineretului Comunist din Cuba, de a transforma radical acest teritoriu al țării a îndeloc lină, este destul de comun al unei generații, al generației care a crescut, s-a maturizat în același timp cu procesele revoluționare petrecute în țara din Caribee.

Dialogul cu Jose se infiripă simplu, cu ușurință. Așezată la umbra unui pile de pini, care cu bizarele lor contururi au dat numele tradițional al insulei Insula Pinilor — gustăm din



Jose Perez Dominguez, gazda „prezent” la apelul adresat de către partid, tinerii generații, Unii Tineretului Comunist din Cuba, de a transforma radical acest teritoriu al țării a îndeloc lină, este destul de comun al unei generații, al generației care a crescut, s-a maturizat în același timp cu procesele revoluționare petrecute în țara din Caribee.

INSEMNĂRI DIN CUBA

sucurile extrase din citrice produse pe plantația condusă de Jose, refacem din frânturi de viață, istoria mai veche sau mai nouă a acestor locuri. Părinții lui Jose, originari din Insula Pinilor, părăseau în anul '30, cu gustul amar al infringerii, aceste locuri, gonit de sărăcie, de sărăcie de paragină a păminturilor aflate în mina citorva latifundiar, de șomajul cronic care afecta viața insulei, lipsită de perspective reale de dezvoltare. Inceputul epocii de profunde transformări economice și sociale, marcat de intrarea, la 1 ianuarie 1959, a dictaturii lui Batista și eliberarea țării, avea să însemne și începutul noii istorii a Insulei Pinilor. Iată de ce, pentru Jose, a răspunde în 1967

SUDAN:

Succese
pe calea dezvoltării

Prima zi a acestui nou an a marcat împlinirea a 25 de ani de la proclamarea Independenței Sudanului, perioadă caracterizată prin eforturi susținute pentru dezvoltarea economică și socială a țării și folosirea în interes național a resurselor materiale și umane. Procesul înnoierii al Sudanului, cea mai înaltă țară a continentului african — a cărei suprafață echivalază cu întreaga Europă occidentală — este intensificată, căpătând noi valențe după instaurarea acestui regim condus de președintele Gaafar Mohammed El Nimeiri, cind pe harta economică a țării au apărut noi obiective industriale și a luat amploare acțiunea de irigare a unor întinse suprafețe agricole. Actualul plan sesenal 1977-1982, parte integrantă a unui program de mai lungă durată (1977-1995) vizează cu precizie dezvoltarea agriculturii, care dispune în prezent de cele mai favorabile condiții. În acest sector lucrează la ora actuală circa 80 la sută din populația activă, iar potențialul agricol al țării este imens, Sudanul dispunind de peste 30 milioane ha teren arabil. În plus, acest sector beneficiază de aproape 30 la sută din totalul fondurilor de investiții. Faptul că teritoriul țării este scldat la sud și la nord de Nilul Alb și Nilul Albastru facilitează practicarea unei agriculturi intensive, ceea ce va fi în măsură să transforme această țară într-un important exportator de produse agroalimentare. Dezvoltarea agriculturii va crea, de asemenea, premisele necesare edificării unei industrii agroalimentare. În contextul acestor preocupări, se prevede creșterea considerabilă a suprafețelor agricole, avându-se în vedere faptul că, în momentul de față, circa o cincime din terenul arabil este necultivat. Vor crește în special suprafețele cultivate cu grâu, sorg, bumbac, oleaginoase, fructe și legume. Producția de zahăr din trestie, care asigură anual aproape 50 la sută din nevoile interne va spori de circa cinci ori în următorii ani, asigurându-se un excedent exportabil de un milion tone. Planurile economice prevăd în continuare și o creștere însemnată a productivității muncii în această ramură cheie, care va avea la bază în principal introducerea chimizării și efectuarea unor ample acțiuni de irigare. Numai în zona mlaștinuoasă a Nilului vor fi recuperate și redat circuitului agricol peste 1.500 km.p. de terenuri. Pentru prelucrarea produselor agricole, în ultimii ani au fost construite fabrici de egrenare a bumbacului, de zahăr, confecții și textile, mobilitate etc, determinind dezvoltarea de noi ramuri industriale cum sint industriile chimică, mecanică, metalurgică și electrotehnică.

I. ALEXANDRU

R. Mugabe despre probleme
ale dezvoltării Republicii Zimbabwe

SALISBURY 2 (Agerpres) — Într-un interviu acordat ziarului zambian Herald, primul ministru al Republicii Zimbabwe, Robert Mugabe, a arătat că guvernul intenționează să infaptuiască o reformă agrară care să corespundă intereselor majorității populației țării. Poporul din Zimbabwe, a spus el, a dobîndit eliberarea politică, dar

Noi măsuri represive
ale regimului de la Seul

SEUL 2 (Agerpres) — După cum relatează agențiile de presă, Curtea de apel din Seul a confirmat condamnarea la moarte pronunțată anterior de Tribunalul militar împotriva a trei luptători pentru democrație, care au participat în luna mai a marelui protest popular din orașul Kwangju. Printre cei condamnați se află și Chung Dong Nyun, unul dintre conducătorii organizațiilor studențești din orașul menționat. Autoritățile actuale din Coreea de Sud speră că prin reprimarea brutală a participanților la acțiunile pasnice ale populației pentru restabilirea libertății democratice, pentru desființarea de alegeri generale libere și pentru reunificarea pasnică a patriei ar putea înăbuși lupta poporului sud-coreean.

Abdou Diouf, noul președinte al Senegalului

DAKAR 2 (Agerpres) — Într-un mesaj radiotelevisat rostit în Dakar, la 2 decembrie, Leopold Sedar Senghor, a anunțat demisia sa din funcția de președinte al Senegalului. El a făcut, totodată, un bilanț al realizărilor obținute de Senegal din anul 1960, anul în care a trecut de la dobîndirea independenței naționale, în anul 1960. Leopold Sedar Senghor, care s-a aflat în funcția de șef al statului senegalez din anul precedent, independent țării, și-a exprimat optimismul în legătură cu dezvoltarea viitoare, economică și politică, a Senegalului.

Conform prevederilor Constituției, noul președinte al Senegalului a devenit Abdou Diouf.

(Agerpres)

pe scurt • pe scurt • pe scurt

● INCETAREA CURSEI IN-ARMĂRIILOR și lupta pentru dezarmare sint principalele obiective ale amenzilor în acest deceniu, a declarat președintele Partidului Muncitoresc Social Democrat din Suedia, Olof Palme, într-un interviu acordat ziarului „Dagens Nyheter”. El a subliniat că „situația economică și mobilizarea cererii largi ale opiniei publice internaționale la lupta pentru pace și împotriva pericolului unui nou război. Totodată, Olof Palme s-a pronunțat pentru crearea de zone demilitarizate în diferite regiuni ale lumii.

● HIROSIMA SĂ NU SE MAI REPETE NICIODATĂ! „Copiii noștri trebuie să trăiască în pace!” „Școlii, să nu înarmare!” — se putea citi pe pancartele purtate de participanții la o demonstrație desfășurată în fața Pentagonului.

Demonstrația s-a încheiat într-un miting în cadrul căruia vorbitorii au cerut reducerea cheltuielilor militare și orientarea fondurilor astfel eliberate în direcția rezolvării celor mai stringente probleme economice și sociale ale Statelor Unite.

● ÎN BIRMANIA, lupta pentru eliminarea analfabetismului se desfășoară intens la scară națională. În anul care începe, campania de alfabetizare va cuprinde 65 de districte — de două ori mai multe decît în 1960. În cadrul măsurilor prevăzute pentru vara viitoare, mii de cadre didactice, studenți și chiar elevi din ultimele clase își vor aduce, pe parcursul va-

pe scurt • pe scurt • pe scurt

Criminalitatea în S.U.A.
Orașele americane New York, Los Angeles și Miami dețin recordul în ce privește numărul crimelor comise în 1980 — relatează agenția Associated Press, subliniind că în peste 12 mari orașe din S.U.A. numărul actelor de violență se află în creștere.

La New York, în 1980 s-au înregistrat 1.787 crime, depășindu-se astfel recordul înregistrat în 1979 — de 1.737 crime, cele mai multe comparativ cu toate celelalte orașe din S.U.A. În Los Angeles numărul „crimelor a crescut cu 25 la sută — de la 806 în 1979, la 1.040 în 1980, iar în Florida cu peste 50 la sută. O creștere importantă a criminalității au cunoscut și Detroit, Dallas, Phoenix și altele.

Turul din Pisa, în oscilație
Celebrul Turn înclinat din Pisa a oscilat timp de 22 de minute, după seismul înregistrat în sudul Italiei la 23 noiembrie anul trecut. Informația a fost comunicată în aceste zile de prof. Giuseppe Poniolo, președintele comisiei însărcinate cu conservarea monumentului, în raportul său anual cu privire la starea în care se află monumentul.

Turul din Pisa, a cărui construcție a început la sfîrșitul secolului al XII-lea și s-a terminat în secolul al XIV-lea, mă-

sorii 554 de metri înălțime, cîntărește 14.500 tone și are o înclinație de 2,26 metri spre sud.

Raoul Walsh
Cunoscutul regizor american Raoul Walsh a încetat din viață în vîrstă de 88 de ani, în urma unui șoc cardiac, s-a anunțat la Los Angeles. Moartea sa a prou-

zidă în faptul că se pot obține, cum a reieșit din experimentele efectuate pînă acum pe vehiculele cosmice, materiale cu un înalt grad de puritate, aliaje de un tip nou și forme cu proprietăți deosebite, de exemplu sfere perfecte. Considerat realizabil în intervalul 1935-1980, proiectul „Solaris” va împinge asupra unor fonduri însumind circa 5,8 miliarde franci. În viținea specialiștilor, „Solaris” va reprezenta o misiune complexă, în cadrul căreia vor funcționa de fapt, coordonat, trei sisteme spațiale: o stație automată orbitală cu o existență îndelungată, pe care se va afla o „uzină-pilot” și un vehicul automat de transport, parțial recuperabil, ce se va întîlni în spațiul circumterestru cu modulul orbital și, în fine, un alt modul, cu funcții de robot, capabil să efectueze lucrări de asamblare și reparații la primele două sisteme.

Alertă la frontiera franceză...
Toate posturile de frontieră franceze au fost alertate pentru a împiedica scotocirea din țară a 31 de lucrări de artă — ematului sustrate în noaptea de Anul nou dintr-un muzeu din Limoges.

„Solaris”
Un sistem orbital automat de producere a unor materiale în spațiul circumterestru, denumit „Solaris” și conceput de specialiștii ai Centrului național francez de studii spațiale (C.N.E.S.), urmează să fie prezentat la începutul anului 1981 țării membre ale Agenției spațiale (vest)-europene (E.S.A.).

Interesul pe care îl prezintă o asemenea realizare în spațiul extraterestru re-

I. ALEXANDRU

MANIFESTĂRI DEDICATE ROMÂNIEI

În străinătate au continuat manifestările consacrate aniversării proclamării Republicii în România.

Asociația de prietenie Tunisia-România a organizat, la Tunis, o manifestare care a avut ca punct central Sadok Fayala, șef secției relații externe a Partidului Socialist Desturian, Hachmi Amri, director de cabinet, și Ridha Hajeri, șef de cabinet al directorului P.S.D., ministrul delegat pe lângă primul ministru, membri ai Comitetului Central al P.S.D., activiști de partid, oameni de afaceri, ziariști, cetățeni tunisieni care au studiat în România și români care lucrează în Tunisia. Au participat și de asemenea, șefi ai unor misiuni diplomatice și alți membri ai corpului diplomatic.

Cu acest prilej, Tijani Makni, membru al Biroului Politic al P.S.D., deputat în Adunarea Națională, președintele Asociației de prietenie Tunisia-România, a evocat momentul proclamării Republicii în România.

Marșind aniversarea zilei proclamării Republicii în România, postul de radio Damasc a difuzat un program special dedicat țării noastre, în cadrul căruia au fost prezentate realizările obținute de poporul nostru, sub conducerea Partidului Comunist Român, și obiectivele viitorului plan cincinal stabilite la cel de-al XII-lea Congres al partidului. A fost evidențiată, totodată, cooperarea fructuoasă româno-siriană în toate domeniile, la baza căreia stau înțelegerea și venie în cadrul dialogului la cel mai înalt nivel, prielulite de înțînirile dintre președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și președintele Siriei, Hafez Al-Assad. A fost difuzat un program de muzică populară românească.

Cu același prilej, televiziunea siriană a prezentat un film artistic românesc.

La Monrovia, sub titlul „Republica română a împlinit 30 de ani”, ziarul „New Liberdian” a publicat un articol în care prezintă semnificația zilei de 30 Decembrie 1947, cind poporul nostru, sub conducerea Partidului Comunist Român, a proclamat o-a doua revoluție, ilustrată de realizările obținute de poporul român în cincinalul 1976-1980 în dezvoltarea industriei și agriculturii, în creșterea produsului social și a veniului național, iar pe baza acestora, a veniurilor populației.

Postul de radio liberian a difuzat o emisiune dedicată aniversării proclamării Republicii în România, precum și un program de muzică populară românească, iar televiziunea a prezentat un film românesc.

În mai multe țări ale lumii au avut loc, de asemenea, manifestări dedicate unor evenimente importante din istoria poporului român, culturii și literaturii din țara noastră.

La Praga, la Muzeul de literatură cehă „Strachov”, a avut loc vernisajul expoziției „Vestigiile dacice în Carpaii”, Radomir Fossil, directorul muzeului, a subliniat semnificația marșării a 2050 de ani de la creșterea primului stat dac centralizat și independent. Totodată, el a evocat succesele dobîndite de poporul român în onoarea edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate.

O expoziție de fotografii și documente istorice privind vestigiile civilizatei dacice în Carpaii a fost deschisă în Iași, în România, sub auspiciile Comitetului pentru cultura și informație din R.S. Croatia. Vicepreședinte al Comitetului reublican pentru cultură și Informație, Nikola Subanovici, a subliniat valoarea deosebită a documentelor prezentate. La vernisaj au participat oameni de cultură și artă, reprezentanți ai organelor

locale, ziariști, membri ai corpului consular.

La Dar es Salaam, la Biblioteca națională a Tanzaniei, a avut loc vernisajul expoziției „Momente istorice în artele grafice contemporane românești”. Expoziția de grafică românească este una dintre cele mai mari organizate la Dar es Salaam și se înscrie în suita de acțiuni ce au loc în această țară pentru a marca 2050 de ani de la creșterea primului stat dac centralizat și independent. La vernisajul expoziției, care prezintă în imagini sugestive principalele momente din istoria patriei și poporului român, au participat oficialități tanzaniene, membri ai corpului diplomatic, un numeros public.

La Rangoon, ambasada țării noastre în Republica Socialistă a Uniunii Birmane a organizat o expoziție de fotografii și de carte românească. La loc de frunte au fost expuse operele tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România. La vernisaj au participat reprezentanți ai școlii scemă ale vieții politice și culturale din Birmania, cadre universitare, membri ai corpului diplomatic, un numeros public.

Un set de cărți de literatură social-politică, cuprinzind volume din opera tovarășului Nicolae Ceaușescu, a fost donat Bibliotecii municipale și regionale din orașul Mikkelj de Ambasada României din Finlanda. Multumiri pentru darul primit, Liisa Laita, directoarea bibliotecii, a subliniat că operele președintelui României vor ajuta pe cititorii din Mikkelj să cunoască mai bine activitatea conducătorului statului român, realizările remarcabile ale României socialiste.

(Agerpres)

MESAJE CU PRILEJUL ANULUI NOU

MOSCOVA (Agerpres) — În mesajul de Anul nou, Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., a relevat succesele obținute de poporul nostru în cursul întregului anul 1979 și în cursul dezvoltării economiei naționale, a creșterii bunăstării oamenilor muncii. În mesaj se subliniază că, așa cum rezultă din dezbaterile pronunțate în cadrul sesiunii de lucru a Prezidiului privind principalele orientări ale dezvoltării economice și sociale a U.R.S.S. în anul cincinal și în perioada ce se va încheia în 1980, țara se prezintă în condiții favorabile pentru realizarea programului său de dezvoltare economică și socială în anul cincinal și în perioada ce se va încheia în 1980. Într-o atmosferă de puternic avînt pe plan politic și în muncă. Se acordă o atenție deosebită accelerării progresului în domeniul științei și tehnicii, sporirii eficienței producției, soluționării problemei alimentare, creșterii producției de bunuri de consum, construcției de locuințe.

„Mesajul, relevă, de asemenea, că Uniunea Sovietică este pregătită pentru promovarea cooperării și opune un „nu” ferm cursei înarmărilor, complicărilor și conflictelor provocate de politica imperialistă.

BELGRAD (Agerpres) — În mesajul de Anul nou al Prezidiului R.S.F. Iugoslavia se arată că anul care s-a scurs a fost pentru poporul nostru un an de pierderi mari și de victorii revoluționare și, în același timp, anul angajamentului de a urma neabătut drumul tras de Iosip Broz Tito. Pentru Iugoslavia 1980 s-a caracterizat prin stabilitate politică, înfrînerea în continuare a forței materiale și a puterii de apărare a țării, obținindu-se, de asemenea, rezultate în înfrîntarea politicii de stabilizare economică — se relevă în mesajul transmis de agenția Tanjug.

În anul care a trecut, situația internațională a cunoscut o deteriorare serioasă, crescind pericolul la adresa păcii mondiale, se spune în mesaj, adresat țării. Este însă încurajător faptul că se dezvoltă rezistența forțelor care se opun unei asemenea evoluții. R.S.F. Iugoslavia consideră că nu există alternativă în politica de pace, cooperare echitabilă și destindere universală pe care ea o promovează cu fermitate. În acest sens, politica de nealinare este apreciată drept o cale de depășire a crizelor existente, de asigurare a unor relații internaționale noi și mai echitabile.

SOFIA (Agerpres) — În mesajul de Anul nou adresat poporului bulgar, Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria, a relevat că ultimul deceniu se caracterizează prin continua dezvoltare economică a țării, atestată de faptul că volumul producției industriale și venitul național au crescut în această perioadă de peste două ori.

Todor Jivkov a subliniat apoi că sfîrșitul anului 1980 marchează și finalul unui deceniu, care, în pofida caracterului său complex, rămîne în istoria cea mai recentă a omenirii prin semnarea la Helsinki a Actului final al Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa. Se menționează apoi, că acțiunile adversarilor coexistenței pasnice se lovesc de riposta hotărâtă a forțelor democratice și lutoitoare de pace din lumea întreagă.

BUDAPESTA 2 (Agerpres) — În mesajul de Anul nou transmis la posturile de radio și televiziune ungare, Pal Losonczy, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.S.U., președintele

BERLIN 2 (Agerpres) — Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, a subliniat în mesajul său de Anul nou că cea mai importantă realizare din istoria țării este o menținere a păcii. Completarea bestinderei politice cu dezanajarea militară — a spus el — este determinată, în ultimă instanță, pentru asigurarea păcii în Europa și nu numai aici. Totodată, E. Honecker a subliniat că „există două state germane suverane și independente” a relevat posibilitățile de adîncire a relațiilor dintre cele două state.

PHENIAN 2 (Agerpres) — Președintele R.P.D. Coreene, Kim Il Sen, a arătat în mesajul de Anul nou că propunerea făcută recent de Consedul al VI-lea al Partidului Muncii din Coreea în vederea reunificării patriei prin constituirea Republicii Federale Democratice

Korvo este cit se poate de justă, și arată că, în prezent, trebuie să acționăm susținut pentru a infaptui această propunere și a împlini aspirația comună de reunificare a patriei” — a spus președintele. În acest an, a arătat, de asemenea, președintele R.P.D. Coreene — poporul nostru va lupta energic sub drapelul independenței, prieteniei și păcii, pentru înfrînarea solidarității forțelor democratice, antiimperialiste, pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare cu toate popoarele progresiste din lume și pentru salvardarea păcii și securității mondiale”.

ULAN BATOR (Agerpres) — În mesajul adresat poporului mongol cu prilejul Anului nou de C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, de Președintele Marelui Hural Popular și de Consiliul de Miniștri al R.P. Mongole se relevă că anul 1981 se va desfășura pentru poporul mongol sub semnul Congresului al XVII-lea al partidului. Totodată, se spune în mesajul anul 1981 constituie începutul unui nou plan cincinal care prevede continua dezvoltare stabilă a economiei naționale a țării.

MONROVIA (Agerpres) — Șeful statului liberian, serg. maj. Samuel K. Doe, președintele Consiliului Popular de Salvare al Forțelor armate din Liberia, subliniază în mesajul său de Anul nou, eforturile noi conduse la statului și guvernului pentru consolidarea unității naționale.

LUANDA (Agerpres) — Organizația Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) este hotărâtă să facă din 1981 anul independent al Namibiei, a declarat președintele acestei organizații, Sam Nujoma, în mesajul său de Anul nou, dat publicității la Luanda.

După ce a evocat succesele obținute de S.W.A.P.O. în anul care s-a încheiat pe plan militar, politic și diplomatic, Sam Nujoma a declarat că își pune speranțele în Conferința de la Geneva consacrată independenței Namibiei, ale cărei lucrări vor debuta în 7 ianuarie.

NOUAKCHOTT 2 (Agerpres) — Cu prilejul Anului nou, președintele Mauritaniei, Ould Haidala, și-a exprimat „încrederea nelăstrămută într-un sistem de relații internaționale bazat pe coexistență pasnică și respect reciproc între state”.

PARIS 2 (Agerpres) — „Soțirea unui nou an, încă necunoscut, nesigur, ne amintete trecerea inexorabilă a timpului și pentru fiecare din noi și ne obligă să meditam”, a declarat în mesajul de Anul nou președintele Valery Giscard d'Estaing subliniind: „trăim într-un moment dificil pentru lume, dificil și pentru țara noastră”.

BUJUMBURA 2 (Agerpres) — În mesajul de Anul nou, președintele Republicii Burundi, Jean Baptiste Bagaza, a arătat că 1980 a fost primul an de eforturi pentru înfaptuirea prevederilor documentelor nrîmului congres al partidului Uniunea pentru Progresul Național (UPRONA). Șeful statului burundez a chemat de asemenea pe toți oamenii muncii să-și sporească contribuția pentru a se obține noi progrese în activitatea productivă, pentru îndeplinirea prevederilor Congresului UPRONA.